
Anul X V III Sibiiu, Mercuri 18 Aprilie (1 Maiu) 1901
>

Nr. 72

A B O N A M E N T E L E
tVulru Sibiiu :

1 lună 1 oor. 70 bani, */» an S cor., >/, an 10 oor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la oaaă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru moimrchie:
1 lună 2 oor. 40 bani, */« an 7 cor., l|, an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentrn România ţii străinătate:
‘/t an 10 franci, */„ an 20 franoi, 1 an 40 franoi.

Abonamentele se fac numai pl&tindu-se înainte.

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcoi Hr. 15.

fete prennm£ră la poate Şi librării.

Epistole uefraucate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani s i  vend în Sibxiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba Iulia: ia i irit ia vVcisz ii ornat »ia loterie

ü n v ü i s a

O reprivire.
Sesiunea actuală a sinoadelor bi

sericeşti ortodoxe, Îndeosebi cea a sino
dului archidiecesan din Sibiiu, a fost bo
gată în lucrări folositoare bisericei şi 
binelui public al credincioşilor. S’au 
luat disposiţii şi s’au votat regulamente, 
prin cari se fac paşi însemnaţi pe ca
lea progresului.

Din rapoartele consistoriale se vede» 
că afacerile archidiecesei se menţin în 
general pe calea înaintării. O vădită 
înaintare s’a văzut şi s'a constatat în 
sinod cu deosebire în partea financiară 
şi această înaintare s’a atribuit după 
merit Escel. Sale Metropolitului, cu în
ţeleaptă sa conducere. Prin acest pro
gres, care se sperează a fi constant, 
s’a făcut posibil, ca slujitorii sfintei bi
serici, asesorii, profesorii seminariaii şi 
ceialalţi oficiali, să poată fi retribuiţi 
mai bine, oeea-ce numai spre folosul bi
sericei este, ear’ faţă de preoţimea dela 
ţeară, care îşi capătă întregirea venite
lor dela stat, s’au făcut favoruri la fon
dul de pensiuni.

Un punct luminat, un act măreţ al 
sinodului a fost conclusul privitor la zi
direa bisericei catedrale, care trebue să 
se pună în lucrare. Astfel se împlineşte 
acum vechea dorinţă a lui Şaguna, o 
mare şi ferbinte dorinţă, care a rămas 
de reálisát actualei generaţii. Pentru bi
serica ortodoxă acest lucru este de mare 
ponderositate, care, cum a zis Escel. Sa 
Metropolitul în cuvântul de deschidere, 
este reclamat imperios de interesul, onoa
rea şi nimbul religiunii. Biserica orto
doxă va ave în metropola sa din acea
stă patrie un edifioiu monumental, ridi
cat întru mărirea lui D-zeu.

Şi acelaşi sinod, oare a decretat 
începerea zidirii bisericei, sistează cu 
finea anului şoolar curent cursul cleri
cal estraordinar. Era şi aceasta o do
rinţă veche a tuturor fiilor bisericei, dar’ 
oare abia aoutn, schimbându-se împreju
rările, s’a putut realisa.

Afară de aceste s’au votat regula
mente de însemnătate, cum e regula
mentul de interne la conaistor, regula
mentul pentru administrarea averii bi- 
sericeşti în parochii şi protopresbiterate, 
schimbarea statutelor fondului de pen 
sii etc.

Regulamentul pentru afacerile in
terne cuprinde disposiţii salutare pentru 
mersul regulat al afacerilor în gremiu. 
S’a creat ca ceva nou, esactoratul cu 
trei oficiali, având de scop a pune capăt 
restanţelor dela reţiociniile paroehii- 
lor etc.

Multe şi vii discuţii a provocat re
gulamentul pentru administrarea averi
lor din parochii şi protopopiate, pri- 
mindu-se în cele din urmă cele mai multe 
din simplificările propuse de consistor. 
Ca rapoartele despre starea averii bi
sericeşti se nu sufere întârziere, s’a pus 
termin pentru parochi şi protopresbi- 
teri, până ia care sünt siliţi a subşterne 
raţiociniile, sub răspundere personală.

S’a creat un fond preoţesc, la care 
vor contribui preoţii anumite percente 
din venitul lor şi a cărui menire e a 
ajutora cu timpul preoţimea.

Mai amintim între altele, că eon- 
sistorul a fost însărcinat a se îngriji 
pentru întregirea cursului de pedagogie 
cu anul IV.; a pune în lucrare regula
mentul pentru asigurări coDtra focului 
a edificiilor bisericeşti, precum şi cele
lalte regulamente, pe lângă cari trebue 
să facă instrucţii etc.

In general sinodul archidiecesan 
din acest an a avut o sesiune din celo 
mai mănoase. A luat concluse foarte 
bune, insă ca ele să aibă efectul dorit, 
atîrnă în locul prim dela esecutivă, Con- 
sistorul trebue să desvoalte activitatea 
reoerută şi să grijeasoă, ca conclusele 
să fie puse în lucrare, să nu rămână li
teră moartă. Şi dacă mai nainte erau 
îndoieli în privinţa aceasta, azi ele nu 
mai eiistă.

Avem garanţă în zelul, iubirea de 
muncă şi energia Escelenţei Sale Me
tropolitului, că conclusele vor fi duse 
în deplinire.

Şi precum în archidiecesă, aşa să 
! fie aceasta şi în diecese, prin ceea-ce 
; s’ar asigura progresul întregei biserici 

ortodoxe române din patrie. Făcând 
o reprivire asupra sinoadelor, oari ’şi-au 
terminat zilele aceste lucrările, dorim acest 
progres bisericei ortodoxe române (m).

Sibiiu, 30 Aprilie 1901.
R e tra g e re a  lu i  R a tn po lla .

Secretarul de stat al Papei, cardinalul 
R a tn p o lla , după - cum serie ziarul 
»Patria« din Roma, ’şi-ar fi dat ab- 
zicerea, şi urmaşul lui ar fi cardinalul 
Ferrata.

R ă n c ile  ş i  p a r la m e n tu l. încă 
nici nu s'a început discuţia proiectului 
de lege referitor la incompatibilitate, şi 
deja unii deputaţi guvernamentali se 
gândesc la conseovenţele ce au să le 
tragă în urma disposiţiilor contemplate 
în această lege. După-cum se svoneşte, 
vre-o cincizeci de deputaţi liberali, oari 
ocupă funcţiuni incompatibile au decia
rat lui Széli, că la alegerile viitoare nu-’şi 
vor pune candidatura, ci vor rămână 
şi mai departe pe terenul »activităţii 
economice*. Acest pas al incompatibi
lilor ’l-a surprins pe Széli, care nu se 
aştepta, ca atâţia deputaţi sé preţuiască 
mai mult băncile şi fabricele, decât par
lamentul.

A lia n ţa  f r â n c o r u ş ă . Primi
rea oe 'i-s'a făcut lui Delcassé la Pe
tersburg dovedeşte, că amiciţia dintre 
cele două state devine tot mai intimă 
şi mai solidă. Ţarul a conferit mai 
mult de o oră cu Delcassé şi cu Lambs
dorff. Presa germană atribue mare în
semnătate politică călătoriei lui Del
cassé. Ziarul »Kölnische Zeitung* scrie, 
că ministrul de esterne al Franciéi a 
comunicat lui Lambsdorff o serie de 
dorinţe, oari dacă vor fi împlinite de 
Rusia, Francia e gata sé aducă jertfe 
de milioane. La plecarea sa, Delcassé 
a fost împărtăşit de mari ovaţiuni.

Adreaată de dl V. A. Urechiă studenţilor Făcui- ' 
tăţii de litere din Buoureşti.

Iubiţii mei auditori şi amici l
Sünt 44 de ani de când, inaugu

rând ia Iaşi, cursul meu de istorie şi li
teratura Românilor, ziceam restrînSd- 
lui auditor de atunci al facultăţii de li
tere şi filosofie vorbele următoare:

>în starea de azi atât de săracă, a mo
mentului nostru istoric şi literar ; avéud ca bi
bliografie premergătoare cursului meu numai 
letopiseţele edate de Mihail Cogălniceanu şi trei 
biete cărţi elementare : Istoria cea neterminată 
a Moldovei de I. Albineţ, aceea abia însăilată, 
a Ţării-Româneşti, de Aron Florian şi manua
lul întocmit, plin de erori, al domuului A. T. 
Laurian ;

»dispunând de un bagaj de documente in
terne aşa de sărac, acela cuprins, râsleţ, în > Ma
gazinul istoric pentru Dacia»; în »Archiva isto
rică» a lui M. Cogălniceanu, în »Albina româ
nească» a lui G. Asaki, ori în »Foaia pentru 
minte, inimă şi literatură», a lui G. Bariţiu;

»Eu, succedant la această catedră în urma 
unei singure lecţiuni inaugurate de istoria na
ţională făcută cu mulţi sni în urmă de M. ('o- 
gălniceanu, cum v ’aş pute spune că o sé vé fac, 
din capul locului, un curs care sé vé mulţu
mească, care sé mé mulţumească şi pe mine În
sumi, din istoria naţiunii române...

»Ceea-ce pot promite este, că acest »curs va 
câştiga puteri mergând înainte». Ceea-ce, mai 
ales, vé pot promite, este, că vé voiu învăţa de 
a vă iubi naţiunea şi limba ei şi că dacă la finea 
fiecărei lecţiuni uu vă veţi alege cu toată dorita 
podoabă a minţii, prin adăogire de cunoştinţe 
istorice, voiu li i&butit cel puţin a vă încălzi 
inima, aprinzend în ea acel sentiment, care fie-’mi 
permis a-’l numi eu pentru prima-oară, cu nu
mele dulce de »Românism«.

»Şi acest simţământ nu vi-’l voiu împăr
tăşi falsificând adevérul istoric in favoarea * na
ţionalismului^.

A ave couştienţă de scăderi) de erori, de 
căderi, este a lucra înţelepţeşte la a lor îndrep
tare. Eu nu vő voiu ascunde scăderi* erori şi

căderi, ci vi-le voiu semnala fără cruţare, căci 
convins sünt, că numai aşa ceea-ce am numit 
^românism« va fi un mijloc de îndreptare şi o 
pârghie oare să ridice tot mai sus naţiunea noa
stră, cât şi un isvor de mari şi binefăcătoare 
fapte în viitor».

Realisat-am în lunga-’mi carieră do 
învăţător, programul ce 'mi-am tras acum 
aproape jumătate secol? In ora, pen
tru mine nu lipsită de melancolice sim
ţiri, a definitivei mele despărţiri de ca
tedra creată de mine; în ziua când îmi 
iau rémas bun dela tinerimea, care m’a 
audiat şi ’mi-a arétat mereu şi simpatie 
şi iubire, ’mi se va permite o retrospec
tivă ochire asupra carierii percurse, 
însoţit de numéroase roiuri de ti
nerime.

Nu neg, că la chemarea mea de a 
ocupa catedra de istoria naţională, eram 
foarte puţin pregătit şi cu atât mai 
puţin pregătit, cu cât aproape nulă era 
mişcarea istorică în principate. Dar’ 
mai ales simţeam că-’mi lipsiau indispen
sabile instrumente pentru a croi bine 
studiul meu: Epigráfia greco-Iatină, 
limba slavonă, limba polonă, limba 
arabă...

»Istoria noastră veche nu se va 
pută face, în adevăr perfect, decât de acel 
ori de acei bărbaţi, cari vor posede ase
menea pregătiri*, ziceam eu în a doua 
lecţiune dela facultatea din Iaşi.

In ori-care posiţiune de stat am 
străbătut dela 1859, am căutat sé dobân
desc pentru facultăţile noastre de litere ca
tedre care să facă posibilă pregătirea suc
cesorilor profesori de istoria Românilor. 
Abia numai epigráfia şi limba slavonă, 
după multi ani de stăruinţe, au fost dobân
dite pentru facultatea de litere din Bu
cureşti, ear’ predarea limbii arabe şi a 
oelei polone, au rămas până astăzi do
rinţe de reálisát în viitor.

în vedere că tinerimea care acum 
era înarmată cu limba slavonă şi oare 
se putea ajuta la studiul istoriei noastre 
vechi cu admirabilele contribuţiuni ştien- 
tifice ale cursului de epigráfia, ţinut de 
meritosul profesor, fostul meu discipol 
şi actualul meu coleg şi ainic, dl Gr. To- 
cilescu, am stăruit şi am isbutit să se 
separe în două catedra mea, abando
nând primii secoli ai istoriei naţiunii 
române pe seama bărbaţilor pregătiţi 
de a face această istorie şi eu am re
ţinut pentru catedra mea, numai perioada 
de timp dela 1600 până în zilele 
noastre.

Am pretenţiunea de a crede că to
tuşi cursul meu, pentru primii secoli ai 
naţiunii române, a fost cu mult supe
rior ia tot ce era scris până în 1859 
despre această epocă. Această convin
gere, nu m’a făcut totuşi se esit, îmbol
dit de iubirea de ţeară şi de tinerime, 
să renunţ la toată lucrarea mea asupra 
istoriei primilor secoli, în ziua când am 
crezut că-’mi jo ite  succede un bărbat 
mai speciálisát şi mai pregătit de a face 
asemenea curs. Junimea universitară 
îmi va recunoaşte acest merit, oă tot
deauna am iubit-o şi în interesul ei am 
lucrat.

Oii-care va fi fost insuficienţa pri
milor ani ai cursului meu, el a provocat 
în jurul catedrei meie o mişcare isto
rică, care a produs un roiu de tineri 
profesori şi scriitori în ramura istorică. 
Ei au scris diverse ţese şi lucrări din 
sfera studiului meu. Nu aci încape bi
bliografia acestei mişcări.

Ori-care fie sentimentele ce junii 
mei colegi dela facultate pot ave pen
tru bătrânul înfiiuţător al cursului de 
istoria Românilor, eu îi salut şi văd în 
ei harnici munoitori, cari vor duce, sper, 
mult mai departe opera iniţiată acum 
40 şi atâţia de ani. în jurul catedrelor 
de istorie este azi o atmosferă încălzi
toare şi luminată. Sünt fericit a constata 
aceasta. Cunosc tineri, foşti discipoli ai 
mei, oari cu succes pot să-’mi ia locul. 
Publicaţiunea celor 14 volume apărute 
până acum, din cele 20 cari vor cuprinde 
studiul meu asupra secolului al 18-lea 
şi asupra începutului celui al 19-lea, îţi 
poate dovedi, iubită tinerime, că n'am 
considerat oatedra ca o sinecură, că am 
iubit-o, că fără preget am muncit pen
tru a binemerita dela patrie, dela tine, 
iubită tinerime. Astăzi urmaşul meu va 
afla pârtie bătută pe care să se îndru- 
meze la studii ulterioare. Zecile de mii 
de documente interne, publicate acum 
de mine stau la disposiţiunea noilor 
cercetători. închin ţie, o ! tinerime, munca 
mea semi-seoulară şi în mâuile tale de
pun »lampada« culturală.

Dar’, misiunea mea nu ’mi-’aş fi 
împlinit o, oa profesor al tinerimii uni
versitare, daoă după atâţia ani de muncă 
nu-’mi puteam atribui decât conlucrarea 
la formaţiunea mediului ambiant istoric. 
Am consolaţiunea de a crede, că de nu 
am făcut din tinerime învăţaţi profesori 
de istoria patriei, am învăţat-o însă, a

simţi româneşte şi cu fericire am ve- 
zut-o luptând energic şi generos, ală
turea ou cei cari păşesc în frunte la 
luptă pentru reînohegarea întregului 

I ueam românesc.
Daoă une-ori, străbătând cu greu 

; suişul vieţii, am avut decepţiuni dure
roase, de câte ori m’am aflat în mijlocul 
tău, o! tinerime, m’am simţit înviorat, 

ij întărit prin luptă, întinerit chiar acum 
! la bătrâneţe, la contactul tinereţei tale 
I sufleteşti.

Rămas bun iubiţi studenţi! Dacă 
i de aci înainte nu voiu fi cu voi la uni- 
I versitate, lăsaţi-mă să sper că veţi fi 
I voi cu miue în lupta mai departe pen- 
• tru patrie şi românism. Strîngeţi-vă 
I raidurile, căci momentele sünt suprema. 
I Sűntem în ajunul a mari evenimente 
i decizătoare pentru soartea naţiunii. Ge- 
; naraţiunea mea v’a dat România, voi 

aveţi să-’i asiguraţi esistenţa şi mărirea. 
Fiţi cu urechia ciulită asoultând fru
moasele lecţiuni ale profesorilor voştri; 
ascultaţi'i, iubiţi-’i. Nu ţineţi socoteală 
de regretabile certe şi lupte dintre ei. 
Profitaţi de lumina lor spornică, ca să 
vă luminaţi mintea şi să vă pregătiţi 
pentru lupta de mâne. Dar’ mai presus 
de toate încălziţi-vă inimile la focul iu
birii de ţeară şi de neam, şi în acea inimă 
caldă, păstraţi un colţişor şi pentru acei 
bătrâni, cari au lucrat pentru voi cu 
drag şi devotament. La rîndul vostru 
veţi fi bătrâni, la rîndul vostru veţi lua 
rămas bun dela tinerime, la rîndul 
vostru veţi fi mângâiaţi în retragerea 
voastră, când veţi primi acele manife- 
staţiuni de simpatie oare, unii din voi, 
’mi le-au făcut mie în aceste zile, mie, 
bătrânului învăţător, şi pentru oare, cu 
inima emoţionată le mulţumesc.

La lucru tinerime!
La luptă fără preget pentru patrie 

şi românism!
V. A. Urechiă,

fostul profesor de istoria Româ
nilor, la facultăţile de litere din 

Bucureşti şi Iaşi.

MEMORAND
tu chestia ajutorului de stat îu archld.

Blajului.
Cu toţii am luat ştire despre arbi

trara împărţire a ajutorului de stat. 
Ne bucuram când cetiam câte-o ştire, 
că în cutare diecesă s’a împărţit 
ajutorul de stat după oualifioaţia, veni
tele statorite, căci aşa cere şi pretinde 
dreptatea; şi aşa cu neastîmpăr aştep 
tăm sosirea ştirii cum s’a împărţit şi 
la noi, şi cu drept cuvâut aşteptăm ca 
şi la noi aşa să purceadă înaltul mini
stru! Şi când la adecă ce să vezi, nimic 
din toate acestea, nu se ia în conside
rare cualificaţia, nu venitul, nimic, numai 
recomandaţiunea fisolgăbirăului, străin 
de noi, departe de a ne cunoaşte cuali
ficaţia şi meritele.

înaltul ministru ar trebui să ţină 
cont, de aceea ce promite totdeauna cu 
ocasiunea desbaterii budgetului: »că la 
împărţirea ajutorului de stat totdeauna 
ia în considerare recomandaţiunea ar- 
chiereului respectiv, cualificaţia şi veni
tul statorit*.

Sau doar’ un domn ministru, cel 
mai înalt funcţionar de stat, Dumái să 
promită dreptate e chemat, d a r ’ să facă 
dreptate nu?

Să ducă lumea în eroare că pur- 
' ceda drept, când colo în faptă e departe 

de dreptate ca cerul de pământ!
Fraţilor preoţi!! »Fala alor două 

veacuri*, precum vă zice »Unirea* e 
timpul suprem! e cuţitul la os, ver
melő deja roade la rădăcina pomului 
scump, şi ne ameninţă cu ruină!! Să 
desbiem egoismul, interesele private, să 
ne înălţăm pe un moment la înălţimea 
chemării noastre sublime! Vedem nedrep
tatea, vedem cu câtă uşurinţă se lucră 
la surparea vazei autorităţii noastre 
supreme bisericeşti!

Şi eu sünt din şirul ce!or împărtă
şiţi şi încă cu sumă mare, văd nedrep
tatea, văd rolul cel mârşav oe sa joacă 
cu causa asta, trebue şi ni-e datorinţă 
sfâată să cerem sanarea răului. Şi asta 
átírná dela noi! Am tot trăgăuat che
stiunea, că doar’ cei chemaţi vor face 
dreptate, vor veni la roeon, să arătăm 
că noi nu »milă*, ci dreptate cerem 
numai.

Fraţilor preoţi!! Vedem reavoinţă ; 
dacă nu am vede cum se purcede faţă

cu celelalte oonfesiuni diu patrie şi faţă 
de toate diecesele, şi cum cu noi — nu 
aş ave de zis nimic, dar’ vedem pe faţă 
reavoinţa, am fi un cler slab, nevrednici 
de o soarte mai bună, daoă nu am şterge 
acest blam-ruşine-batjocură, dată numai 
archidiecesei noastre.

Aş fi de părerea: nici unul se nu 
primim ajutorul, să-’l respingem.

Spre aoest scop domnii protopopi 
a tuturor traoturilor să-’şi ţină de da- 
torinţă sfântă şi momentan să concheme 
sinod estraordinar In fiecare tract, unde 
să se presente unul fiecare preot şi 
acolo să pregătească un »Memorand* la 
ministru, subscris de toţi, îu care să se 
spună hotărît, că noi numai dacă se 
pune la disposiţia ordinariatului suma 
votată pentru noi, oare sumă să se îm- 
părţească după cualificaţia şi venitul 
deja statorit, numai astfel primim — alt
cum nu.

Astfel să purceadă unanim toate 
tracturile şi atunci ţinând aceea ce pro
mitem, vom ajunge la resultat.

Calea aceasta am aflat-o mai bună 
şi mai scurtă. La lucru deci fraţi, preoţi, 
să nu ne lăsăm oa răuvoitorii să se fo
losească de slăbiciunea noastră şi astfel 
să ne nimiceasoă !! — i. —

Un recurs „clasic“.
Năseud, 26 Aprilie 1901.

Dl Dr. Vasile Pahone, advocat în 
Bistriţa, a întrupat ameninţarea în faptă. 
Recursul insinuat în adunarea generală 
a fondurilor grăniţere năsăudene, ţinută 
în 29 Martie a. c. ’l-a înaintat motivat 
în scris.

Recursul scris în limba maghiară 
urmează în traducere verbală.

Nu e de lipsă comentar.
Reoursul şi ca conţinut şi ca formă 

recomandă suficient pe autor întregului 
neam românesc.

Eată leap d’opera:
»Escelenţa Voastră, domnule mini

stru de culte şi instrucţiune publică, 
graţioase doamne!

»Recursul, Insinuat în forma şi 
timpul legal în contra hotărîrii adunării 
generale a fondurilor centrale şcolare şi 
de stipendii din districtul Nâsăudului, 
din 29 Martie 1901, ce hotărîre se refe- 
reşte la punctul 3 din convocătorul adu
nării generale şi care în locul răposatu
lui Anchedim Gandale deolară de ales 
de membru în oomisiunen administra
toare pe preotul gr.-oat. loan Dologa, 
acest recurs îl motivez în următoarele:

»Hotărîrea adusă e peste măsură 
de îngreunătoare şi ilegală, de oare-ce 
nu corăspunde nici voinţei adunării ge
nerale, nici statutelor fondurilor şi nici 
justelor pretensiuni ale singuraticelor 
comune.

»Hotărîrea adusă nu e altoeva de
cât felul ilegal a brutalităţilor lui Dr. 
loan Pop, vicar gr.-oat. şi preşedintele
actual!

»Escelenţa Voastră domnule mi
nistru !

»Fondurile centrale şcolare şi de 
stipendii din districtul Năsăudului, după- 
cum apare şi din statutul fundamental, 
s’au format prin participarea celor 45 
comune aflătoare în Valea-Someşului, 
Bărgăului şi a Şieului, respective prin 
adaogerea şi acumularea averilor imo
biliare, a competenţelor pecuniare a sin
guraticelor comune spre scopul unei ma
nipulări comune şi fructificări.

»Din acest motiv şi pe basa prin
cipiului juridic tquod uni justum, alteri 
aequumt, foştii representanţi ai celor 45 
comune au pretins şi au putut pretinde 
în mod legal, că în administrarea Înfiin
ţatului fond se fie representată fiecare 
comună, fiecare vale şi fiecare confe
siune.

»Aceasta aşa B’a şi întâmplat până 
înainte de asta cu 6 ani aproximativ.

»Comunele singuratice au fost şi 
sünt representate şi azi în comitet prin 
câte un representant ales.

»Nu stăm îneă astfel cu represen- 
taraa în comiaiunea administratoare a 
singuraticelor comune, a singuraticelor 
Văi. Până acum văile singuratice, pre- 
oum valea Someşului, a Bărgăului şi a 
Şieului au fost representate în comi- 
siunea administratoare prin câte unul, 
ori doi încrezuţi.

»Ou valea Bărgăului au mers mai 
departe şi după-oe comunele sünt de re<
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ligîunea gr.-or., în comisiunea admini
stratoare s’au representat prin câte un 
membru de religiunea gr.-or.

»De când ináé Dr. loan Pop, vicar 
gr.-cat. a luat în mâna sa administrarea 
fondurilor, armonia de până acum şi 
buna înţelegere a încetat; de oare-ce 
acum numitul president cu luarea admi
nistrării a enunţat totodată eschiderea 
din comisiunea administrativă a mem
brilor de religiunea gr.-or., a enunţat 
răsboiul religios.

»Această împrejurare e justificată 
prin acea faptă nedisputabilă, că azi 
în comisiunea administrătoare nu este 
nici un membru de religiunea gr.-or.; 
cu toate-că Reverendieimul Domn în 
două rînduri a avut ocasiune să-’şi rec
tifice acel pas greşit şi cu toate-că di
rect a fost rugat pentru aceasta prin 
membrii de religiunea gr.-or. a adunării 
generale.

»Acest gravamen cu atât e mai greu 
şi mai nesuportabil, cu cât mai mult 
cugetăm la aceea, că comunele borgo- 
vene de religiunea gr.-or. au esercitat 
acest drept dela înfiinţarea fondurilor; 
cu cât mai mult cugetăm la aceea, că 
aceste comune contribue la susţinerea 
fondurilor nu cu o parte neînsemnată 
şi că şi aceste comune *ex tune« func
ţionează ca comproprietari, ba până la 
venirea domnului president, ca aseme
nea îndreptăţite.

»Firea îngreunătoare, ilegală şi ne- 
justă a acestui gravamen apare mai lu
minoasă atunci, când cugetăm, că cu ce 
mijloace lucră presidentul present, dori
tor de putere.

>E lucru notorie, Esoelenţa Voastră, 
că din cele 45 comune foste grăniţere,
7 comune sünt de religiunea gr.-orient. 
Prin urmare şi In adunările generale e 
representată numai prin 7 represen- 
tanţi.

»Această ocasiune (voeşte să zică 
împrejurare) a folosit-o domnul presi
dent spre aceea, că pe representanţii 
singuraticelor comune ’i-a ales în per
soanele singuraticilor preoţi şi acum cu 
puterea aceea, ce o are ca şeful gr.-cat. 
al tractului faţă de subalternii sei, a de
cis eschiderea religiunii gr.-or., deman- j 
dând imperativ, că de acum înainte, 
după-ce caracterul fondurilor e confesio
nal, adecă gr.-cat. şi după-ce e vorba de 
acţiuni greco-catolice, unde e vorba de 
administrare şi controlă, să fie eschişi, 
să fie depărtaţi (înţelege gr.-or.)

»Ţinuta aceasta a domnului presi
dent şi duşmănoasă şi nedeamnă unui 
om corect, nu numai că e rea, nu nu
mai e periculoasă faţă de esistenţa fondu
rilor, — de oare-ce nu e iertat ca să ’şi 
estindă autoritatea bisericească şi faţă 
de atari cause, cari cause sünt cu totul 
de altă natură, şi cari cause sünt deo
sebite de căuşele bisericeşti, — ci ating 
interesul public.

»Dar’ nu e bună conduita aceasta 
duşmănoasă a domnului president, pen- 
tru-oă a obtrua oare-cuiva îndeplinirea 
oare-cărei acţiuni, după principiul: »sic 
vollo, sic jubeo*, atâta înseamnă, cât a 
despoia pe oameni de dreptul esprimării 
voinţei şi convingerii proprii, a-’i împe- 
deca în activitatea conformă voinţei lor 
libere şi a conştienţei lor.

»A crea »un nu-mi pasă« fără de 
vieaţă, ce nu poate umbla pe pioioarele 
proprii, ce e primejdios faţă de societa
tea omenească, aceea nu e iertat, aceea 
e oprit, atât prin legile bisericeşti, cât 
şi prin legile lumeşti.

(Textul unguresc sună: Élettelen, 
maguk lábain járni nem tudó és az em
beri társadalomra veszélyes nem báno- 
mokat teremteni)...

»Aceasta trebue să o ştie domnul 
president, de oare-ce e vicar gr.-oat., de 
oare-ce e popă sfinţit, a cărui chemare 
este, ca să propage între oameni 
paoe. Şi în fine nu e bună conduita 
aceasta duşmănoasă a domnului presi
dent şi pentru aceea, de oare-ce aceasta 
e cea mai acomodată causă ce naşte 
acea suspiţiune, că el fi  adiefii sei 
sünt oameni incorecţi, de oare-ce de 
facto esclusivismul îl iubesc acei oameni, 
cari nu au mâni curate, ori aceia, cari 
urmează o direcţiune politică esclusivă, 
pentru a cărei realisare nu cruţă nici 
calea, nici forma şi nici calitatea m ij
loacelor.

»Eu nu vo6BC a referi aceasta la 
ei, dar’, că dintre aceste cause de sus- 
piţionare nici una nu e bună, aceea e 
faptă, aceea nu se poate trage la în
doială.

»E îngreunătoare mai departe hotă- 
rîrea adunării generale pentru aceea, 
de oare-ce nu corăspunde §. 25 al sta
tutului. In acest §. e enunţat, cumcă, 
»pentru aducerea de concluse valabile 
se recere majoritatea membrilor pre- 
senţi«. O disposiţie mai clară şi mai cu
rată nu esistă, nu poate esista.

»Că adunarea generală din 29 Martie 
1901 să fi putut aduce concluse vala
bile, după majoritatea celor 31 membri 
presenţi candidatul ar fi trebuit să aibă 
16 voturi. După-ce între cei 3 candi
daţi : loan Dologa, preot gr.-cat. a avut 
14 voturi, Lucchi Josef, gr.-oat. 8 voturi 
şi Simion Monda, gr.-or. 3 voturi. Prin 
urmare nici un candidat n a avut majo
ritatea prescrisă în §. 25. Se subînţe
lege, că domnul president şi aci ’şi-a va- 
lorisat puterea, şi intenţionat a esplicat 
tendenţios disposable acestui §., întru cât 
a anunţat majoritatea voturilor şi nu 
majoritatea membrilor presenţi; şi că 
după-ce majoritatea voturilor a Intru-

nit-o loan Dologa, preot gr.-cat., pe ace
sta ’l-a proclamat de membru în comi- 
siune. Aci dar' splendid se arată ile
galitatea forţei domnului prezident, de 
oare-ce nu numai că nu se abate dela 
usul de până acum, dar’ şi disposiţiiie 
legale le caloă în picioare (cole siaba. 
Nota trad.)

»Pe basa acestor motive cu umi
linţă rog pe Escelenţa Voastră, dom
nule ministru de culte şi instrucţiune 
publică, ca se ve înduraţi a anula acea 
hotărîre a adunării generale a fondu
rilor centrale şcolare şi de stipendii 
din districtul Năseudului, din 29 
Martie a. c., prin care a ales membru în 
comisiunea fondurilor pe loan Dologa, 
preot gr.-cat. în comuna Borgo-Tiha, 
de pe Valea-Bărgăului, şi a ordina ale
gere nouă.

»Se ve înduraţi a îndruma adu
narea generală a fondurilor centrale 
şcolare şi de stipendii din districtul 
Năseudului, cumcă comunele de reli- 
giune gr.-or. de pe Valea-Bărgăului se 
fie representate în comisiunea admi
nistrătoare prin un membru de con
fe s iu n e a  lo r  p ro p r ie  (adecă gr.-or.) 
ş i  c h ia r  ş i  a legerea  sé  o efeo- 
tu ia sc ă  în  a cest în ţe le s ; ş i  în  
f in e  sé  vé în d u r a ţ i  a  În d ru m a  
a d u n a re a  g en era lă , ca p e  v ii to r  
a b s ţin â n d u  - se de la  o r i  - ş t  - ce 
c h e s tii con fesion a le , to td ea u n a  
a s tfe l  sé e fe c tu ia scă  a leg erile , 
cîitncă  com u n ele  de r e lig iu n e a  
gr.-or. de p e  V a lea -B ă rg ă u lu i sé  
f i e  re p re se n ta te  p r in  ce l p u ţ in  
2  m em b ri de c o n fes iu n ea  p ro p r ie .

» Cu a ceste  am  ré m a s  a l  JEsce- 
le n ţe i V oastre  p le c a t s lu g ă :  JDr. 
JPahone V azu l, m em b ru  în  co
m ite t“.

Náséudeanul.

Din Chior.
Reuniune de fnmormeutarc. — Renniuuea

de cântări din ţomenta-mare,

Că Chiorului îi este reservat un 
loc de frunte în progresul nostru na
ţional, pe toată linia, mai desăvîrşit do 
vedeşte faptul, că atât inteligenţa cât şi 
bravul popor chiorean să ştie însufleţi 
pentru lucrări ideale, ştie să nutrească 
altruismul curat şi nobil şi voeşte să se 
siringă, aleargă sub steagul ridicat în 
numele muncii şi al progresului de obşte 
şi naţional.

Probă neîndoielnică au dat Chio- 
renii despre acestea in Dumineca trecută 
(la 21 1. c.)

Inteligenţa din Şomcuta-mare, ca 
mai cu isbândă să pornească munca in
tensivă a strîngerii rîndurilor, a hotărit 
ca seria folositoarelor instituţii şi aşe
zăminte să o înceapă ou alcătuirea unei 
reuniuni de înmormentare. Şi aceasta 
pentru cuvântul puternic, că întotdeauna 
e potrivit ca o muncă mare, uriaşă ca 
locală să se înceapă cu forma cea mai 
lesne de priceput, ou forma cea mai 
puţin obligăioare, cu forma care In 
schimbul unor prea neînsemnate jertfe 
să dee răsplata cea mai mare şi cea 
mai reală, mai pipăibilă. Numai încetul 
cu încetul, treptat se poate împrietinl 
poporul cu tovărăşiile, cu asocierea 
muncii, capitalelor şi intereselor vitale. 
Numai cu încetul va fi poporul in stare, 
ca însuşi, cu propria lui inteligenţă să 
se poată convinge despre binefaoerile 
asocierii.

De astfel de păreri a fost condusă 
inteligenţa din Şomcuta, când ’şi-a în
ceput seria muncii sistematice cu alcă
tuirea unei reuniuni de înmormântare.

Că punctul de vedere al inteligen
ţei a fost corect, că Chiorenii se ştiu şi 
vreau să se însufleţească pentru munca 
naţională, pentru progresul naţional — 
a dovedit pe deplin neaşteptatul interes, 
cu care poporul din Şomcuta a asistat 
la consfătuirea ţinută Duminecă în sco
pul înfiinţării unei reuniuni de înmor
mântare.

A fost deajuns ca Rev. Domn loan 
Serb, profesor em. şi protopopul traotual 
să vestească în biserică, la sfîrşitul sluj- 
bii, că e vorba să se alcătuiască o reu
niune de înmormentare şi credincioşii 
’l-au urmat cu drag in şcoală, unde s’a 
ţinut consfătuirea.

Aici Rv. D. protopop, încunjurat de 
inteligenţa din loo, între cari amintesc 
pe d-nii Nie. Nyilván, advocat şi direc
tor de bancă, înv. Blaga, înv. E. Pop, 
cassarul Mic, contabilul V. C. Osvadă, 
teologul Blaga, juristul Gheţie etc. — 
prin o vorbire acomodată şi lămuritoare 
a deschis consfătuirea.

Di V. C. Osvadă a cetit şi a espli
cat pe înţelesul tuturor proiectul de sta
tute, ce s’a pregătit pentru înfiinţânda 
reuniune.

Cei presenţi au primit cu enthsiasm 
statutele făcute după modelul celorlalte 
reuniuni române de înmormântare. (In 
special cea din Sibiiu).

Deschizându-se o coală de sub
scriere, s’au înscris momentan peste 
60 -70 membri. înscrierile continuă cu 
mult zel atât In Şomcuta, cât şi în satele 
din jur.

Astfel în curând Chiorenii vor avfe 
o puternică reuniune de înmormântare, 
ale cărei prea folositoare roade cred că 
vor împinteni inteligenţa şi poporul la 
crearea şi de alte aşezăminte folo
sitoare,

Duminecă după ameazi (tot în 21 
1. o.) s’a ţinut adunarea coriştilor români 
din Şomcuta.

Presidentul Nie. Nyilván a deschis 
adunarea, căreia 'i-s’au presentat rapoar
tele conducătorului de cor dl învăţător 
Elia Pop, a casaarului V. Buda şi a 
bibliotecarului loan Mic a Vasilichi.

Din raportul conducătorului de cor 
remarcăm faptul lăudabil, că din profi
tul curat al anului trecut s’au cumpărat 
25 esemplare Călindarul poporului pen
tru corişti; s’a abonat »Foaia Popom 
lui*; s’au cumpărat mai multe note şi 
cărţi de oetit şi s’au împărţit mici aju
toare la corişti.

La propunerea dlui Elia Pop s’au 
aclamat ca membri onorari ai reu
niunii de cântări din Şomcuta domnii: 
Iacob Mureşan, profesor de musică în 
Blaj, Timoteiu Popovici, profesor do 
musică în Sibiiu şi loan Vidu din 
Lugoj.

Dl E. Pop a presentat apoi un proiect 
de regulament intern, care s’a primit 
intru toate.

Reuniunea, care este înfiinţată dela 
anul 1889 (cu statute aprobate sub nr. 
53.584/VII. 1889) are acum o avere de 
aproape 3000 coroane.

Averea e aşezată în acţii dela »Săt- 
măreana* şi »Chiorana«. Reuniunea 
mai are 13 costume de căluşeri; 10 Vio
line şi apoi un fond de ajutorare a co
riştilor în cas de morb de 84 coroane.

Comitetului numai laudă îi revine 
pentru această nimerită manipulate a 
averii.

Mai are reuniunea şi o bibliotecă 
constătătoare din 223 opuri, la a cărei 
înfiinţare între alţii a contribuit dl E. 
Pop, învăţător ou 50 fi. şi dl I. Blaga, 
înv. cu 20 fl.

Membrii în total sünt 57, dintre 
cari: 32 fundatori cu taxe de câte 20 
cor., 3 onorari şi 22 activi.

Comitetul nou ales al reuniunii se 
compune astfel:

President: Nicolae Nyilván (oare 
ocupă această onorifioă funcţie dela 
întemeierea reuniunii); vicepresident: 
loan Serb prof. em. şi protopop; notar : 
loan Butean a Stefan ; caasar : Vasile 
Buda ; controlor: Dr. Victor Marc, ad
vocat; bibliotecar; loan Mic a Vasi
lichi ; conducătorul corului: Elia Pop, 
învăţător. Şi 3 membri în comitet: Ste
fan Muntean, Mitru Peter şi loan Butean 
a Melentii.

Până acum corul din Şomcuta s’a 
distins în mai multe rînduri prin pres
taţiile ce cu atâta dibăcie au fost con
duse de neobositul domn Elia Pop. In 
curând o să ne desfăţeze din nou cu un 
concert.

Cele buna — să s’adune!
Vasilache.

„___ anüssKjaw____

Croata* silei.
S ib iiu , 30 Aprilie n. 1901

Secretar consistorial în Arad, 
după-cum scrie »Nagyváradi a fost ales
dl Vasile Goldiş, profesor.«

Dr. Laufenauer Károly, profesor 
de medicină la universitatea din Buda
pesta, a murit.

Necrolog. Sfâşiaţi de durere ve
stim tuturor cunoscuţilor şi prietenilor, 
că fiiul, fratele, cumnatul, unchiul şi ne
potul nostru Alexandru Rimbaş, candi
dat de advocat, nu mai este Intre cei 
vii, trecând în 29 Aprilie n., la 5 ore di
mineaţa la o vieaţă mai fericită, după 
un morb îndelungat, în etate de abia 
27 ani. Rămăşiţele pământeşti ale iubitu
lui defunct se vor aşeza spre repaus 
etern Mercuri, în 1 Maiu st. n. a. c., la 
3 ore p. m., în cimiterul bisericei gr.-or. 
din Hunedoara. Eternă să-’i fie aminti
rea! Nicolau Rimbaş, Tiţa Rimbaş, ca 
părinţi; Nicolae, Amalia, Petru şi To- 
doric, ca fraţi şi număroşi consângeni.

— Superioritatea seminarului teo
logic gr.-cat din Gherla şi corpul profe
soral dela preparandia diecesană, ou 
inimă înfrântă de durere anunţă înce
tarea din vieaţă a prefectului de studii 
şi a catechetului preparandial loan 
Prădan, cleric absolut, întâmplată în 29 
Aprilie 1901, la 8 ore dimineaţa, în etate 
de 34 de ani, după suferinţe îndelungate, 
provăzut cu ss. sacramente. înmormân
tarea se va ţină în 1 Maiu la 3 ore d. 
a., eară sf. liturgic pentru repausul 
sufletului lui în 2 Maiu, la 7 ore, în oa- 
pela episcopească din Gherla. Fie-’i ţă- 
rina uşoară şi memoria binecuvântată ! 

*
„Reuniunea sodalilor rom âni din 

S)biiu“ — proprietară de casă. Se ştie, 
că Venerabilul consistor archidiecesan 
a avansat reuniunii suma de 8000 fl., 
ce să se folosească la acuirarea unei 
case. Consistorul a cumpărat pe calea 
licitaţiunii publice cu suma de 8925 fl. 
casa din strada Bruckenthal nr. 17, în 
care reuniunea îşi va stabili localităţile 
sale. In scopul acoperirii preţului afară 
de consistor în ajutorul meseriaşilor a 
sărit ş i»Reuniunea română de agricul- 
tură din comitatul Sibiiu*, cura şi 
»Reuniunea română de înmormântare 
din Sibiiu«, încât ambele închiriată câte 
o odaie pentru archív, ţinerea şedin
ţelor etc. în casa reuniunii sodalilor*

„Reuniunea meseriaşilor rom âni 
din Sălişte. Ni-se sorié: »Un binevoi
tor al reuniunilor«, în corespondenţa 
publicată în nr. 61 al aoestui preţuit 
ziar a arătat »tarea cea tristă în care 
se află una dintre cele mai vechi reu
niuni din Sălişte: > Reuniunea mescria- 
şilort. La trista stare de acum a adus-o 
pe această reuniune, cum foarte bine se 
spune în acea corespondenţă, »soaiul- 
om«, reîntors din pribegit, caro, »îmbră
cat In hainele prefăcătoriei, obrăsniciei 
şi linguşitoriei«, a silit pe fostul presi
dent a demisiona.

Se vede că sărbătorile învierii au 
însuflat înviere şi tărie şi în inimile 
membrilor cinstiţi ai acestei reuniuni, 
căci am fericirea a împărtăşi de astă- 
dată o veste bună despre această reu
niune. Eată-o:

Vicepreşedintele reuniunii, dl Si
mion Simonetti a convocat pe Dumineca 
Tomii o adunare generală, la care au 
fost presenţi aproape totalitatea mem
brilor, pentru a se consfătul asupra în
tregirii postului de president şi secretar 
la reuniune.

Această adunare generală în una
nimitate a constatat, că reuniunea dela 
demisionarea presid. Dumitru Banciu 
stagnează, că vina demisionării acestuia 
este membrul poreclit »scaiu-om«; (nici 
eu nu aflu de oonsult a eternisa numele 
adevărat al ăstorfel de oameni pentru 
publicul mare); că reuniunea meseria
şilor are absolută necesitate din nou de 
conducerea dlui D. Banciu.

După-ce »scaiu-omul« 'şi-a auzit în 
faţă dela mai mulţi membri buchi şi 
»isprăvuri« de ale d-sale, cari au fost 
cu indignare reprobate de cătră toţi cei 
de faţă, de sîlă ca de voe bună, declară 
oă abzioe de membru al reuniunii, — sau 
să folosesc vorba dînsului — să declară 
de membru neactiv pe timp nehotărît.

»Träeascä!« Această hotărîre a 
dînsului dee Dumnezeu să fie primul 
pas spre... pocăinţă.

Cu mare bucurie apoi adunarea 
generală a ales din sînul seu o comi- 
siune, care să roage pe dl Banciu a 
primi din nou conducerea reuniunii.

Sperez, că dl Banciu, dându-’i-se 
deplină satisfacere şi văzând dorul de 
progresare al membrilor acestei reuniuni, 
va şi primi din nou conducerea ei şi cu 
zelul cunoscut va porni, spre generala 
bucurie, pe căile binelui, frumosului şi 
folosului activitatea aoestei reuniuni.

Noroc şi spor să dee Dumnezeu!
Coresp.

St pendii pontra industriaşi. Ca
mera de comerciu şi industrie din Bra
şov escrie concurs pentru 2 stipendii de 
câte 600 cor. pentru meseriaşi tineri, cari 
vor să-'şi amplifice cunoştinţele la o 
şcoală specială. Rugările timbrate cu 
1 coroană să se înainteze până la 31 
Maiu n. a. c. la biroul camerei. Pot pe- 
tiţiona numai tineri din comitatele Bra
şov, Târnava-mare, Sibiiu şi Făgăraş. 
In rugare să se comunice numele, locu
inţa, rapoartele familiare, cunoştinţele 
limbistice, specialitatea aleasă şi planul 
amănunţit al căii alese pentru perfecţio
narea lui. Petiţiei să alăture atestatul 
de naştere, atestatele şoolare şi cele de
spre ocupaţia de până acum, precum şi 
un atestat de moralitate dela oficiul po
litic competent. Gei-ce vor obţină sti 
pendiul trebue să se oblige în scris, că 
vor rămână în patrie sau în caşul con
trar vor restitui sumele primite ca sti
pendiu. *

Pertractare — împedecată. Din 
Mândra ni-se scrie: Direoţiunea bunu
rilor erariaîe din Făgăraş voind să-’şi 
reguleze dreptul de proprietate cumpă
rată — cu sîla — dela Irimie Seracin 
şi 38 soţi, toţi din Mândra, afară de 3 
Şercăieni, a mijlocit la judecătoria reg. 
ca pentru 18 Aprile c. Bă se facă per
tractarea la faţa locului. In ziua numită 
toate partidele erau faţa, în frunte sub- 
judele regesc şi conducătorul cărţilor 
funduare. Românii au fost trimişi curând 
la cancelaria comunală din Mândra, ca 
să aştepte acolo dreptatea, ear’ »domnii« 
după osteneala îndurată în trăsuri s'au 
retras la curtea domeniului erarial al 
Şereâiei. Intr’uu târziu se arată puter
nicii ia cancelarie, dar’ vai! ostenelele 
cele mari, înteţite prin odihna dela 
curtea erarială. au împedecat finalisarea 
pertractării. Erupţiuni sgomotoase, că
rora le-a căzut jertfă masa din cance
larie, a silit pe un domn să rostească 
discursul: »Om buni, az nu pote face 
nimic, ehe domni judeţ, beteg, munye 
face traba«. Dar’ »traba« — şi încă mi
nunată — era făcută deja, deci şi vor
bele de adio ale poporului »la grajd cu 
domnii!« au fost petec pe saoul potrivit

P. L.*
Gas de moarte. Un oas întristător 

a îndurat vrednicul şi de toţi stimatul 
preot Dimitrie Bogoevici din Bania. 
Cruda moarte, Sâmbătă, în 7/20 Aprilie 
a răpit dela sînul seu pe unicul seu fiiu 
Dimitrie, în etate de 12 ani, care frec
venta prima clasă civilă. înmormânta
rea a avut loo Duminecă, în 8/21 Aprilie, 
la orale 2 p. m., în comuna Bania, luând 
parte o mare mulţime de oameni şi multă 
inteligenţă.

•
Întunecime totală de soare va fi 

în 18 Maiu n. şi se va vedé în o parte a 
Africei-sudice, în Indii, Polinesia, Au
stralia şi Oceanul-indio. întunecimea to
tală durează mai mult de 6'/• minute.

*

Contra duelului. Mişcarea contra 
duelului aruncă valuri tot mai mari, în- 

I deosebi în Francia. In urma unei scri- 
I sori pline do avânt adresată de Don 
j Alfonso de Bourbon, infant de Spania, 

dlui Iosif du Bourg, s’a constituit în 
Paris un comitet central pentru Fran
cia, care ’şi-a început deja activitatea. 
Intre membrii acestui comitet figurează 

: viceadmiralul de Cuverville, coulread- 
miralul Mathieu, căpitanul de fregată 
corniţele de Bourmont. Secretari sünt 
generalul baron dela Rocque, prinţul 
Louis de Broglie şi dl du Bourg. în 
apelul publicat de acest comitet sünt 
rugaţi toţi cei-ee nu admit îndreptăţirea 
duelului, fie din convingere religioasă, 
fie diu motive raţionale sau umanitare, 
să se înscrie ca membri ai ligei inter
naţionale contra duelului. Aderenţii sub
scriu o declaraţie, în care zic între al
tele, că privesc pe cei-ce refusă din con
vingere un duel drept om de onoare, 
căruia îi păstrează completa lor stimă, 
ţinând totodată de necondiţionat nece
sară instituirea de jurii de onoare, oare 
sé dee celor vătămaţi adevărata satis
facţie. Apelul a avut drept urmare înfi
inţarea de subcomitete în multe oraşe 
ale Franoiei şi înscrierea de membri, 
între cari şi mulţi oficeri superiori. In 
Germania stă în fruntea acestei mişcări 
principele Carol de Löwenstein. Austro- 
Ungaria şi Italia încă s’au alăturat şi 
în curând se vor arăta şi în ţările acestea 
resultatele activităţii ligei internaţionale 
contra duelului.

*
Posturi de medici. Zilele acestea 

s’a publioat conoursul pentru ocuparea 
postului de medic în com. Román Petre 
(Petrovosello,cott. Torontal), curat româ
nească. Ar fi de dorit să competeze câţi 
mai mulţi Români la acest post. Condi- 
ţiunile sünt următoarele: Abstrăgând 
dela cunoştinţa deplină a limbii române, 
se recere ca concurenţii, să fie med. univ. 
Dri cu cel mai puţin 1 an de praxă. 
Emolumente: 1600 cor. salar, 400 oortel, 
40 bani visita de zi, 80 bani visita de 
noapte şi venitele dela visitele de carne, 
în caşul candidării unui Român, alegerea 
îi va fi asigurată. De va reuşi alegerea 
unui Român, poate conta cu siguritate 
strictă la urcarea salarului în viitorul 
cel msi apropiat. Petiţiile legal adju- 
state sünt a se trimite oficiului pro- 
topretorial din Alibunar până la 21 
Maiu st. n. Alegerea va fi la 22 Maiu. 
Pentru o mai bună orientare a oelor-ce 
au intenţiune să competeze, mai adaog, 
că corn. R.-Petre numără după recensă
mântul din anul acesta 6038 de locuitori 
aproape esclusiv numai Români.

— Prin ordinaţiunea In. minister 
de interne nr. 25.510/VI. s’a încuviinţat 
cererea comunei Booşa-română de a în
fiinţa un post de medic comunal cu un 
salar anual de 1600 cor. şi taxele statu
tare de visite. Alegerea e fixată pe 24 
Maiu şt. n., ear’ terminul de concurs pe 
22 Maiu st. n. a. c. Rugările sünt a se 
înainta dlui protopretor Iulius Knoty 
Ín Német-Bog6án. Fiind locuitorii aoe
stei comune în preponderanţă oovîrşi- 
toare Români, atragem atenţiunea me
dicilor români la acest post.

«
Date curioase. Mişcarea populaţiei 

în oraşul Iaşi din 16 până la 31 Martie, 
a fost următoarea: Născuţi; 102, din 
cari 31 creştini, 63 jidovi şi 8 de alte 
religiuni. Morţi: 100, din cari 66 cre
ştini, 33 jidovi şi 1 de altă religie. Că
sătorii efectuate 13, din cari 5 între cre
ştini şi 8 între jidovi. Divorţuri 5, din 
cari 4 între creştini şi 1 între jidovi. 
Din aceste date resultă, oă în Iaşi în 
interval de 15 zile populaţiunea creştină 
a scăzut cu 35 suflete, pe când cea evre
iască a sporit ou 30 suflete.

*
Ştiri m ărunte. Din Mons se tele-

grafează, oă în băile de cărbuni Grand 
Buisson din Hornu a fost o esplosie 
vehementă. Zece morţi şi mulţi răniţi.

— O depeşă din Constantinopol 
vesteşte o altă nenorocire dela fabrica 
de praf de puşcă din Maoriköi (lângă 
Stambul), unde în urma unei esplosie 
au murit 15 soldaţi şi mulţi au fost 
grav răniţi.

— Poliţia din Viena a descoperit o 
bandă de falsificători de bani, a cărei 
conducător era cavalerul Bessemer.

Yieaţa socială.
P ro d u c ţiu n e  în  Cano va (B an a t).

»Reuniunea română de cântări din 
Cacova« va da în beneficiul fondului 
seu o producţiune la ruga de Sf. George,, 
în 23 Aprilie (6 Maiu n.) 1901, în locali
tăţile ospătăriei mari din loc. începutul 
la 8V» ore seara.

Programul: a) Concertul: 1. G. 
Dima: Dor de călătorie, cor mixt. — 2. 
I. Vidu: Răsunet dela Crişana, cor mixt 
(cu soli) — 3. I. Murăşan: Trecui valea, 
cor mixt (cu varia: de I. Vidu). — 4. I. 
Vidu: Răsunetul Ardealului, cor mixt 
(cu soli). — 5 .1. Vidu: Marşul lui Mihaiu 
Eroul, cor mixt. b) Teatru: »Gula-’i 
fit frumos*., comedie tntr’un aot. După 
producţiune joo.
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PA R TEA  L IT E R A R A .
Originea cuvântului valah.

De

Dr. D im itr ie  M agdii.
(Urmare).

Mai târziu, pe când anume Normanzii 
— la anul 1066 — s’au făcut stăpâni peste 
Anglia, V. au încercat de nou a-’şi scutura ju
gul, dar’ au fost repuşi de Wilhelm cuceritorul.

Fiindcă năvăleau şi de aici înainte adese
ori în ţinuturile Angliei, Wilhelm al II-lea s’a j 
văzut silit a ridica cetăţi mai multe în veci- j 
nătatea provinciei Valilor, spre a împedeca ! 
agresiunea lor.

Pe când regele Stefan se certa cu îm
părăteasa Mathilda, V. profitând de neînţele
gerea lor, ’şi-au eluptat pentru o scurtă du
rată independenţa, şi trăiau neatîrnaţi sub 
oblăduirea căpeteniilor lor, până-ce regele i 
Heijrich al II-lea nu ’i-a repus, în urma j 
résboaielor purtate cu dînşii, dela anii 1157, 
1162 şi 1165, şi ’i-a silit sé recunoască suve ! 
ranitatea regilor Angliei.

Cruzimea cu care erau trataţi din partea i 
comiţilor englezi, — marchers — 'i-a silit sé 
se revoalte de nou la anul 1282, dar’ după- j 
ce cäzü comandantul lor Llewellin la 11 De- j 
cemvrie 1283 în bătaia dela Charmatha, ear’ ■ 
fratele acestuia David, fu osândit la moarte ; 
şi esecutat în Schrewsbury, îşi perdü şi ţeara 
lor pentru totdeauna autonomia şi deveni va- j 
sală Angliei.

Cu toate acestea regele Eduard I ,  con- ! 
strîns pe semne de împrejurări, a promis 
Valilor, că le va da un principe indigen. j

Regele ’şi-a ţinut cuvântul, dându-le mai 
târziu de principe pe fiiul seu, născut în 
Carnarvon, pe pământul Valilor, care deve- 
nind însă mai în urmă de rege sub numele 
de Eduard al II-lea, a primit între titlurile 
coroanei şi titlul de: Prince of Waits.

Dela acest timp fiecare principe de co
roană al Angliei, poartă acest titlu până în 
ziua de astăzi.

încă-odată s’au mai încercat V. la 1400, 
sub conducerea prinţului lor Owen Glendo- 
wers, de a-’şi elupta neatirnarea; ceea-ce spri- 
giniţi de Francia le-a şi succes, pentru câţiva 
ani; până-ce în slîrşit la anul 1460, n’au 
fost de nou repuşi, după care principele lor 
numit a murit moarte bună, dar’ părăsit de 
toată lumea.

Tot din sînul familiei valise a lui Owen 
a eşit Tudor, întemeietorul dinastiei engleze, 
care a domnit începând dela anul 1485 până 
la anul 1603.

La anul 1536 Henrich al Vl-lea a ad- 
nexat,—  la cererea parlamentului englez, —  
principatul Walesilor, Angliei.

Numărul locuitorilor V. era la anul 1870 
de 1,317.125, la anul 1880 de 1,360.513, ear’ 
la anul 1890 de aproape un milion şi ju
mătate.

Trei părţi din patru se leagă încă cu 
scumpătate de limba şi obiceiurile lor, şi nu
mai păturile mai înalte ale societăţii lor ’şi-au 
însuşit limba şi obiceiurile engleze.

Limba V. e dulce, bogată în chipuri de 
graiu şi espresiuni poetice.

V. dispun şi de un număr considerabil 
de bucăţi literare, au şi vre-o 15 ziare.

în cele mai multe dintre bisericile lor 
se predică în limba proprie.

Cu ocasiunea sărbătorilor lor naţionale, 
numite Eisteddfords, se împart premii pen
tru cele mai bune poesii.

V. au început în timpul mai din urmă a 
Stărui de nou pentru neatîrnarea lor, şi cre
dem că această stăruinţă va fi încoronată de 
succesul dorit. (Va urma).

Din public.*)
S p u s  p l u g ă r e ş t e !

Orăştie, 28 Aprilie n. 1901.
Sünt Român econom în Orăştie şi 

acţionar la »Ardeleana*, cu atâtea acţii, 
câte nu are redactorul şi editorul »Acti
vităţii* la olaltă.

Dela adunarea generală a »Arde- 
lenei* din anul acesta, în care ’mi-am 
ridicat şi eu glasul contra celor cari ne
poftiţi şi nechemaţi se îmbulziau sé 
ajungă şi ei între oamenii cei vrednici 
dela cârmă, de atunci am devenit şi eu 
ţînta unor batjocoriri copilăreşti în »Ac
tivitatea«, pentru a căror respingere vé 
rog a da loc în preţuitul d-voastre jur
nal următoarei

D eclara ţiun i:
De oare ce în »Activitatea* nr. 16 

Se zice, că ’mi-a’ar fi făcut promisiuni ca 
sé fie ginerele meu aplicat la »Arde
leana« ca scriitor, că aş fi »strigat« cu 
Andrescu dimpreună, la semnul dat

*) Pentru eele cuprinse în rubrioa «ceasta 
redaaţlunaa nu •  responsabilă.

de dl Iosif Orbonaş, un »sé trăească pu- 
ternio Dr. loan Mihu«, mé simt îndem
nat a declara această scornitură berce- 
neasoă de o minoiună grosolană, vred
nică de iscoditorul ei, care îşi află plă
cerea în atari batjocuri, ca a copiilor 
celor răi de pe uliţă.

Mie nu ’mi-s’a promis din partea 
nimérui nimica şi nici nu am lipsă de 
promisiunile nimăruia, căci ginerele meu 
are slujba sa şi nu are lipsă de alta; 
dar’ acum nici nu sünt slujbe vacante 
la »Ardeleana«, decât doar’ dao& vor 
mai ţipa pe cineva de acolo, cum te-au 
ţipat pe d-ta, die raportor! Recunosc, că 
am strigat un sé trăească Dr. Mihu, ínsö 
nu la semnul dat de cineva, oi la bol
dul isvorît din inima mea, ba încă alt
ceva, ce d-ta ai trecut cu vederea: Re
cunosc şi aceea, că am respins cu in
dignare propunerea acţionarului Lau- 
rean Beroian, că direcţiunea sé fie lă- 
pödatä şi sé vie apoi alţi membri noi, 
de oare ce la astfel de întâmplare, după 
dorirea d-sale trebue sé punem în di
recţie membri (poate şi pe dl raportor), 
cari sünt numai cu pincălu, ca melciu 
ou casa în spate şi la aceia sé ne în- 
credem conducerea averii ce am pus 
acolo. Dar’ noi cari am pus acolo avere, 
pe care nu vrem sé ni-o ştim primej
duită, noi spriginim pe conducătorii cin
stiţi şi probaţi de până acum.

Tocmai aceasta a împuns foarte 
grav în pielea domnului acţionar şi re
dactor al »Activităţii«, dar’ ce să-’i 
facem!

Am strigat sé trăească Dr. Mihu? 
Da, şi voiu mai striga totdeauna, căci 
are merite pentru noi Românii de aici, 
merite mari, pe care noi economii se 
pare că le ştim preţul mai bine ca unii 
domni.

Acestea m’am simţit dator a le spune 
în interesul adevărului, pe care, deşi 
sünt econom, ’l-am iubit totdeauna mai 
mult decât redactorul şi editorul »Acti
vităţii«, cei supăraţi pe conducătorii »Ar
delenii« ; de altcum trebue să le recu
nosc încâtva năoazul şi supărarea, căci 
zău, dacă, pentru faptele tale, te dau 
afară dintr’un loc de cinste cum e »Ar
deleana«, apoi nu poţi să nu fii năcăjit 
şi supărat, şi aceea pe aci prin Orăştie 
o ştie toată lumea, că redactorul »Ac
tivităţii«, lăpădat ântâiu din notărăşie şi 
primit din milă de Dr. Mihu la »Arde
leana*, a fost lăpădat înainte cu un an 
şi de aci, pentru multe de toate, pe care 
sé nu poftească să le scriu eu în pu
blic, că apoi eu le scriu, nu le tac, cum 
ie tac domnii; ear’ editorul »Activităţii« 
a fost lăsat afară din slujba de advocat 
al băncii, vor şti domnii aceia pentru-ce, 
de aceea îs ei năcăjiţi şi sbiară atâta 
contra băncii, dar’ vezi motivul acesta 
dînşii nu ’l-au spus publicului nici
odată, tot repetează în foaia lor câte şi 
mai câte batjocuri şi neadevăruri, însă 
motivul durerii lor îl tac.

Să mă iertaţi, domnule redactor, că 
mai făcui acest mic adaos la declara- 
ţiunea mea, căci eu ca econom nu ar 
trebui să mă interesez de năcazurile 
domnilor, însă ce să faci, dacă trăeşti în 
lume şi auzi de cele-oe se întâmplă, şi 
dacă unii domni nedomni, nu te lasă să 
taci liniştit, ci te bâzăe oa să le spui aşa 
plugăreşte adevărul în faţă.

In fine ştiind, oă bietul redactor şi 
editor al »Activităţii« mă vor Intimpina 
cât mai grabnic în foaia dînşilor, de 
oare-ce nu prea au alt material, declar 
că comediaşilor ăstora eu alt răspuns nu 
le voiu mai da.

In m ie  Boca.

ECONOMIE.
în t r u n i r e  agricolă .

Comitetul central al »Reuniunii ro
mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiului* va ţine Luni, la 23 Aprilie 
(6 Maiu), ziua Sf. George, în comuna 
JLoman o

întrunire agricola,
la oare se va vorbi despre diferite afa
ceri economice şi cu deosebire se va 
insista asupra însemnătăţii însoţirilor 
de oredit săteşti după Bistemul Raiff
eisen.

Ne luăm voe a învita la această 
întrunire pe toţi membrii şi sprigini- 
torii reuniunii noastre.

S ib i iu ,  29 Aprilie n. 1901.
Comitetul central al >Reuniunii 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiului«.

Dem. Comşa, V. Tordăşianu,
preş. secretar.

Abonament lunar
pentru

M a i u  s t .  v o o h i u
invită

Administraţia z i a r u l u i

M A I  N O U .
L u p ta  F ilip p in ilo r .

Membrii senatului filippin, aflători 
în Madrid, au decis continuarea luptei 
contra Americanilor, deşi pe Aguinaldo 
’l-au prins. Deja au şi plecat se iee 
conducerea răsculaţilor Torna Arejola, 
Izabelo Reyes şi Iacă alţi trei fruntaşi 
filippini.

A b zicerea  lu i  B iiloic.
în urma ţinutei partidului centra

list, situaţia guvernului german a de
venit foarte critică, se vorbeşte de disol- 
varea parlamentului şi retragerea can
celarului Biilow.

E a ră  sca n d a l la  u n iv e rs ita te a  
d in  B u dapesta .

Mai multe sute de studenţi adunaţi 
în sala de prelegeri a profesorului Pik
ier au început, înainte de a sosi acesta, 
să provoace pe Jidovi să părăsească 
sala. Aceştia, răspunzând cu injuii, au j 
fost bătuţi. încăierării abia ’i-au pu
tut face sfîrşit servitorii universităţii. 
Pikier n’a îndrăznit să între în sală.

A lia n ţa  f  ranco ru să .
»Journal de St.-Petersburg* aduce 

mari elogii lui Delcassé, care prin în
ţelepciunea sa de bărbat de stat a ştiut 
să facă raportul dintre cele două state 
tot mai intim şi mai solid, spre asigura
rea păcii europene. Delcassé a predat 
crucea mare a ordului de onoare con
telui Lambsdorff. Prinţul moştenitor 
Mihail a primit insigniile ordului le
giunii de onoare.

D in  M acedonia.
Trupe turoeşti au năvălit asupra 

unui sat din Macedonia, pustiindu-’l 
total.

JRampolla.
Abzicerea lui Rampolla se desminte 

oficios.

POSTA ADM INISTRAŢIEI.
Ului I. Milialcea fn Slmând. Abona

mentul d-v. e achitat cu suma care aţi trimis-o 
în 29 Aprilie 1901 până la ultima Martie n. Bi- 
nevoeşte a ne trimite deci şi pe Aprilie.

Cărţi şi R eviste.
A a p ă r u t .

„ T ropare le  C h em ării D u h u lu i
S fâ n t“, compuse pe basa melodiilor oo 
municate de Esoel. Sa I. P. S. S. domn 
archi6piscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru cor de bărbaţi, de Timoteiu Po- 
povici, prof. de rausioă la seminarul 
»Andreian*. Op 10. Sibiiu, 1901. Preţul 
unui esemplar franco 65 cr.

I 3 U » l i  o g ţ r a i l e *
,,Diplome m aram urăşene  din 

sec. XIV. şi XV.“, adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc oomitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul I„ preţul 10 
cor.; format maro octav. în acest vo
lum se cuprind, un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, cu care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor privata etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ßj unge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând ou edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfet de întreprindere ştientific ä me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

Scrisori cătrâ plugari, de Con
stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătrâ plugari« este 

; broşura sau cărticica a XIX a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 

; în text.
Cărticica cuprinde mai multe capi

tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. ■“« Sămăna- 
ţul. — Despre fânaţe etc., scrise toate 

i în limbaj uşor, poporal.
*

„Enciclopedia Rom ână“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. O. Dia- 
conovich, prirasecretarul »Asociaţiunii«.

Din aceaBtă folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., care ouprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titiii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienesou, Marin, 
Mârzescu, Massím, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, 
Melchised8c, Meţianu, Micle, Mihăilescu, 
Mihail, Mihaloea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria TerGsia, Martinovici, 
Martinuzzi, Medo-Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte scrieri mai mari şi importante, re
marcăm : o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, etc.), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melencze, Me
ran, etc); număroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Procopovici, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rocelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc.), Moisil şi Popescu-Voi- 
teşti, din chimie de Minovici (Mercuriu, 
etc.), din filosofie de Dragomirescu (Ma
terialism, Metafisioa, Mill, etc.), Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M Marie- 
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi 0. Auner (Mil- 
covia, Metoc, Melchisedec, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
cean, M. Străjan şi N. Petraşou, din mu- 
sică de T. Gerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele : Meglena de G. Weigand, Mara
murăş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălescu, etc. Artico
lele istorice înşirate mai sus în cea mai 
mare parte sünt luorate de D. Onciul, 
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titiii unui 
Bingur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publicaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse ce s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bune servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia : E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50).

*
Novele, de loan Pop Reteganul, 

este titlul unui volum ce a apărut acum 
In Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alcuîay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Bascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Toma, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput. *

Chestia autonom iei bisericei 
rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru esistenţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50. De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din trecutul Românilor din Un
garia. *

Tragedia Calvarului, de abb-
Henry Solo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si- 
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în  această scriere se tratează, într'o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verdeffromâ- 
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte rapu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei* noa» 
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrâgtoare. înve
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare,

„Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea *Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Soceo, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

Prăsirea pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de N ic o la n  A lb a n i ,  
învăţător dirig domenial în Sâmbăta- 
inforioară, com. Făgăraş.

îmbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritnlui atât de rentabil la noi, o de a 
se mulţumi in prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s au făcut apostolii lui. în fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nale comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20 000 pomi. In cărticioa de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor salo 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomâritului. în tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă- 
ritului, începând ou câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
se poate procura ou preţul de 30 or. (60 
baui -f- 6 bani porto) dela autor sau dela
«Tipografia«, sooietate pe aoţii în Sibiiu. •

„Insula m orţilor1‘ novelă de R.
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Călătoriile patriarchulu i Ma- 
ca n e  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Utora». Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Soceo.

S o s i ţ i  î »  T i b i i n k .
La 30 Aprilie n, 1901.

Hotel »Împăratul Romanilor«: Bauss- 
nern, comite-suprem din Făgăraş; Kăez, in
spector din Braşov ; Dr. Davida eu soţia, prof. 
din Cluj ; Ehrenberg, administrator din Petro- 
şeni; Malcher, sublocotenent din Braşov ; d-na 
Racoţia din Şeica-mare; Wurdinger, comerciant 
din Saaz ; Esztergálj, Negruţiu, neguţători de 
vite din Gherla; Stefanescu ou familia, privater 
din Argeş.

Hotel »Neurihrer«: Kiss, proprietar din 
Ighiu ; Stoica, econom din Cârţa ; Benedek, espe- 
ditor din Braşov ; Maria Stefanesou, Raveca 
Olariu, privatisre din Oituz; d-na Konya, pri- 
vatieră din Murăş-Osorheiu; Rothfeld din Bu- 

i dapesta, Wolf din Sighişoara, comercianţi.
Hotel »Meitzer« : Gelb din Oradea-mare, 

Zerbes din Orăştie, neguţători ; Berkovics, ne
guţător de vite din Oradea-mare; Thalmann 
cu soţia, preot din Reeiu ; Moldovan, intendant 
din Bucureşti ; Kunért, notar din B u szt; Áltün
dér, inginer din Mohăeiu ; Petric, ofieial din Se- 
ghedin ; Tesitorio, antreprenor din Cluj ; Va- 
sinca, când. de adv. din Abrud.

Hotel *Habermann*: Knöpfler, proprie
tar din Scoreiu; Ferenczi, faur din Murăş-Oşor- 
heiu; Schlosser, comerciant din Odorheiul-să- 
cuiesc.

Onnul pieţei din Sibiiu.
Dir. 30 Aprilie a. lw l .

Hârtie-monetă roK&ni . Casap. 18.74 v5aâ. 18 84 
Lire turceşti . . .
Inperiali (15 R° ase)
Ruble ruseşti â . .
Galbeni....................
Napoiaon-d’ori . .
100 Maree gemaa®
Livre sterlin* . . .

2.46 fi 2.54
11.26 1.840
19.—

9
9 9.100

117.— ft 117.40
28 90 .*» 24.20

Bursa de Budapesta.
Din 23 Aprilie n. 1901

Renta de aur un*. 4 " / , ................... * . . 11710
» » I, » 4°/o . . ...............................92.9ţJ
„ ung. val. cor. 6a/0 . . . . . . . .  99.50

uaprussutul căilor ferate un*. .............................. 99.25
Bonuri rurale ung....................................................98.61

„ 9 croate-slavsne.............................. 98.50
Obligaţiunii« desp. regah ilor .............................. 98.80
Loaori pántra regulars« Tisei şi Ryghedin . 181.—
Renta da hârtie a u strh că ...................................98.16

„ ás arsint sostriaaă............................. 98. —
9 da aur austriacă ..................................11 .25

Loauri austriac» áss i860 . . . . . . .  141.—
Acţiunii« băneai suatra-ungare . . . . . .  1680.—

» ,, ds cradii uag. . . . . .  698.50
9 9 de credit austr........................ 696.—

Scriísnrí fondare sis sastitataiai de credit şi 
economii.„AUsina* . . . . . . . . .  102.—

Galben! uapSrateşfâ . . .  . . . . .  11.85
îÎKpcieoa-d’o n ...............................................   19.07
Mărci 100 iKp. gemane . . . . . . .  117.65
London 10 Livro sierlingi . . . .  , , 24026

B a re a  d e  ¥ ie sm
j Dir. 28 Aprilie o. 1901
I Rari a de aur 4 % .............................
I Renta ong. v. c. 4‘7» . . . . . .
i Iraprumutai c&iîor forate vu§. . . .
i Bonuri ramie sing..................................
j * cîoaie-slsvrme . . .
i Iteo-* de bârîta sustrisaS . . . .  

s 9 argint emetetaci . . . .
9 * w  anstrlscă . . . .

Losuîi ansírteö# dió I860 . . . .  
jScîiti'jţa băni« acsifo-tusgars . .

„ » d e  credit eng.-■r -rnH)ţ *wţt'

117 50 
. 92 85
. 92.80
. 93 60
. 92 5
. 98.35
. 9815
. 11 16 
. 14 • 75 
. 167r. • 
. 698.

6'7.25

1 Pentru redacţie şi editură ruuponsabii: Andreiu &&Îtaş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate ps 

acţiuni: lasif Marsch®!!.
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întinde mâna norocului!
Mulţi deja s ’au făcut fericiţi prin cumpărarea unui los dela nai.
Loteria cea  m ai bogată in şanse, din toată lumea, e loteria de clase reg. ung. privii.,

care acuşi va  începe de nou. Din

1 0 0 .0 0 0  JSL 5 0 .0 0 0  cu câştiguri in bani.
Cel mai mare câştig în casai cel mai norocos

1 ,0 0 0 .0 0 0  coroane.
1 'premiu 600.000, 1 câştig h 400.000, 200.000, 2 h 100.000, 1 a 90.000, 
80 000, 70.000, 2 h 60.000, 1 h 40 000 , 5 h 30.000, 1 á 25 .000 , 7 a 
2 0 .0 0 0 , 3 ă 15 0 0 0 , 31 ă 10.000, 67 á 5 0 0 0 , 5 ă 3000, 432 ă 2000 , 
763 ă 1000, 1238 h 500, 90  â 300 , 31700 ă 2 0 0 , 3 9 0 0  h 170, 4 9 0 0  

á 130, 50  á 100, 3 9 0 0  â 80, 2 9 0 0  á 40. în tctal

13.160.000 coroane, sau treisprezece milioane 160.000 coroane.
G L Ü C K S K A L E N D E R  F Ü R  D A S  J S H R  I 9 0 i .

Jâaner Feber itta April TOT
jjşâSo

M  August | Septemöer October November Dezember
üo362 44347 51050 59500 85352 80052 35365 
33373 52329 59576 83383 86063 85366 4438S

Juli
M1! 51633D258046M365832D 4 835X4F 5 19815
s 6404X9
s 751635M85S050o 9 65835
M 1083591
D 1121622
F 1240497
S 13 51636
S 14 59503M1565X39D16X5121M1732706D1844336
F 1951643
S 20 59504
S~î i ] 83263M22 X51231)23 35355M24 ■14337T)25 51649F26 59519S27 83320tTm85128
.M 29 35362
D 30 443-17
M 31 51650

D 159560
F 2 83332
S 3X6052
s“435365M544373D 6 52329M7 59576D 8 833X3
F 986063
S 1035366
s ii 41382M1252340n1359598M14S3130D15XC070
F 16 35371
SJ17 4X076
s 1852503M1900033n20 83436M21 X9324I)22 35375
F 23480X7s 2452551
s 25 6(1010M26 83439D27 89327M28 35377D2948559
F 30525X1
S 8160045

Wann habe ich Geburtstag?

s 1X34*>5D 155184M289342M283536I) 348569D3 8560M453709F 438250D582319S 551381
F 683468s~"S'S 7898-15M762472s 836462I) 883550M949541M9 8568I)10 4042D1038274Mu 36473F 1151384I)12495«S 1256319
F 1353718s 1983441s 1462452M1483551s 15 D1517349M16 4053M1638904D17 36175D1751612y 1849711F185X019D1953719S 1964479
F 2062459S 2083582S_2183492M2117752a 8* 8457D2238913M2337404M2351620I)2449715I)2458033M2553720F 25644X6D2662461S 2683564
F 2783494r Î71Í760
S 28 8466M2838940s 29WifSD2951630M3051356M3058036D3165816 89827 

35377
■Jedi'i' v u rsu c lie  .e in  Glück m it d e r  an se in e m  
G o b u r is ta g o  v e rz e ic h n e te n  N u m m e r. In  d ie se m  
K a le n d e r  is t  an  ßodom  Ta ff a d e s  J a h r e s  e in e  N u m m e r 
v e rz e ic h n e t, w e lc h e  b e i u m g o h a n d o r  B e s te llu n g  
v o n  u n s  b ez o g en  w e rd e n  k a n n , so d a s s  J e d e m  die 

W &h l s e in e r  N u m m e r  f re is te h t . S o llte  d ie  N u m m e r in z w isc h e n  v e rg r if fe n  se in , so se n d e n  Ih n e n  e in e  ä h n lio h e .

întreagă întreprinderea etä sub controla statului.
Preţul, conform planului, pentru losurile originale la cl. 1. costă: 

pentru o optimă (Vb) fl- —-75 sau cor. 1.50 pentru un pătrar (V*) fl. 150 sau cor. 3.— 
» o jumătate (Vi) » 3.— „ „ 6.— „ un los întreg ( V,) , 6 , -  ,  „ 12 —

şi se vor trimite cu rambursă, ori pe lângă anticiparea preţului. Planuri oficiale gratis. Coman- 
dele pentru losuri originale sönt a se trimite până în

S Maiu a. c. [U8] 4-8
direct la

Filiale:
Museumring 11. 

Elisabethring 54.
A. Török & Comp,

casă de schimb (bancă)
B u d a p esta , V  , B u lev a rd -V a ţ 4L al

M ulte şi foarte mari câştiguri am plătit până acum  stim atei noastre clien tele  şi chiar 
în tim p scurt p este 5  m ilioane de coroane.

Bilet de comandă spre folosire. St. d. A. Török & Comp., colectori principali Budapesta.
Bog ső trimiteţi pentru 1. d . ...........losuri originale degale loteriei de olaaă reg. ung. privii, conform

planului;, oficial.

i
\  fl veţi ingassa eu rambursă U s e  ţterge ceea-ce 

r  eţui in eor. .... ................. y urmează ou asemnaţie poştală. / nu e de lipsă.

m

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

ban

m
HiBGSBSTi lOlDOYAJ.

Din ~~~ 
tainele 

vieţii.
29 de notele şl schiţe.

Preţul 2 cor., pint 10 bani porto.
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a f i t .

X

I

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F oa ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, ea cuprins 
bogat politie-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cn A

ilustraţinni. ▼
Psntru-ca iscare ştiutor de carte si poată abona această foaie

„ F o a ia .  F o p o n i n i S£
va costa nnmai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor, pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adrepful sac prin mandate poştale la
„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

m m m m k e k u  JîT] V Ţ ? V Ţ '

A
 apărut!

K g

Publicaţiune.
Pentru darea în întreprindere a clădirii 

unui pod de fer în mijlocul comunei Ti
lişca, primăria escrie concurs de licitaţie mi- 
nuendă statoritâ pe Duminecă, în 19 Maiu 
1901, la IO ore a. m., în cancelaria co
munală, unde se pot privi planul cu condiţiile 
speciale de clădire şi preliminarul speselor 
votate, — şi anume:

Pentru lucrul de fer . . cor. 1636.37
» » » lemn . . » 254.40
» » > zidărit . » 1305.38

Total . cor. 3196.15
pe lângă care comuna predă la faţa locului 
peatra şi nésipul recerut în natură.

Oferte închise cu vadiu de 5 °/0 se primesc 
până la ora începerii licitaţiunii verbale, la 
finea căreia representanţa va alege liber între 
oferenţi. [142] l — 3

T i l i ş c a ,  în 28 Aprilie 1901.
Primăria comunală:

Valerin Miilea m. p, Nie. Inga m. p ,
notar. primar.

j De vénzare.
C asa şi curtea nr. 1 3 4 ,

vis-â-vis de restauraţiunea „Schül
ler“, în V ízak n a  — lângă băile 
sărate — s c  v in d e  din mână 
liberă cu 12 000 coroane.

Casa constă din 3 odăi, 1 culină, 
1 grajd, 1 şură.

Informaţiuni mai deaproape 
se dau la subscrisul proprietar

A n d r e i  I o n e s c u ,  
[130] s—3 inginer,

Călimăneşti (România).

■ X X X X X K X X X K K X X X a

I Anunţ. I
în negustoria mea de mărfuri 

de modă şi mixte se primesc doi 
în vă ţă ce i, cari posed şi limba ^  
maghiară întru câtva.

5  George Ivasou, f i
f i  [126] 3—3 î n  A b r u d .  y

flXXXXXXXXXXXXXXH

cu garanţie In scris pe 3 ani se 
trimit persoanelor private de

Hanns Konrad
fabrică io oroloage

ţi
magazin da esport pentru 

mărfuri de aur 
B rü x  (Boem ia).

Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 
Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 

Lanţ veritabil de argint fl. 1.20. 
Deşteptător de nickel fi. 1.95.

Firma mea e distinsă prin vulturul ces. reg., 
prin medaile esposiţionale de aur ţi argint ţi prin 
mii de scrisori de recunoţtinţă.
Cataloage ilustrate de preţuri se trimit 

gratis şi franco. [49] 20—100

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatioâ-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţlel „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P re ţu l nnm ai 1 eor. 50 b eu l.
Se poate procura dela

Librăria W. Krafft.

:x x x x x o c o c k x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x :

99
<6

prăvălie de ape minerale şi fabrică de glaje,
se închiriază pe 25  de ani

începând dela 1 Ianuarie  1902,
prin escriere de concurs (oferte în scris pecetluite), care se va desbate 
în localităţile prăvăliei, in  IO Iu n ie , la  o re le  O. a . m. a. e. ** 

Condiţiunile se pot vedé la presidentul în G y e rg y ö -S z á rh e g y  u. p. Q) 
D yergyó-S zt.-M ik lós (com. Csik); la dorinţă se trimit şi acasă. Ofertele sünt Q  
a se face conform punctului al 3-lea din condiţiuni şi a se trimite până 
la B l M aia  la adresa presidentul ui.

G y e r g y ó - S z á r h e g y ,  în Februarie 1901. [8o] 7—8
I ) r .  l o a n  S z i u i  m.

preş. comitetului.
S t e f a n  F i i l ö p  m. p.,

not. comitetului.

vocxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:

Câştig principal; U N  M I L I O N !
Numerii cei noi cu noroc

au so s it!
Prima tragere deja în

22 lain st i
Decidere urgentă 

neapérat de 
lipsă!

^ tasurilor orginale de cl. I.

“Un los întreg fl.6.— lei 12.80
V, los „ 3 -  „ 6 40
V« los , 1.50 „ 3.20
Vs los „ 0.75 „ 1.60

Pentru listă şl recomandare sünt a se adauge 25 cr. =  60 bani. 
Colectura principală:

Iacot> L. Adler & fratele,
SIBIIU, P iaţa-m are nr. 1. [115] 5—10

m
Ilustraţii ro m ân eştii

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
................toate 'a toi

Ftumoase cât eu aici au pot 
Mai frumoase sé- ’mi socot —  

Ca mintea mea“ 
în

mr~ peste 20 variante, -w
care de care

m ai ferm ecătoare
Se află . cu. p re ţu l l e  1 0  bani, p e r  bucată.

l a

„Tipografia**,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 15.

ŞT La cumpérArl mai mari se dă rabat potrivit.

Tipuri adm irabile.
f<mt\ 4mC C M T C C C C C C C C

Lupta pentru drept
de

Br. Rudolf ds Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă o ă ţ ia n .
Preţul 2 coroane.

âmstă carte ar trebui sö o cetească şi studii ̂
- s a s  fieoare Bomân,

•“=  luptător pentru
—«  dreptul naţional.

Se afiă de vânzare la:
,jîipografiâ‘, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. -»Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Muntoanu
îm părtăşeşte econom ilor sei cele m ai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
( L e c u ir e a  v ite lo r )

B0ÁLELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormây Béla.

Ediţia II. revézutá. — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 ban i (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpéra deh Reunjunea română de agricultură
din comitatul Sibiiului.

Pontra tipar ranpensabil I o s if  M arschall.

A


